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ВЧИТЕЛЯ ЧЕРЕЗ УЧАСТЬ У ЛЕКТОРІЇ «ЛЮДИНА У ВСЕСВІТІ»

У статті йдеться про оновлення фахової компетентності вчителів природни-
чо-математичних дисциплін і технологій через використання ресурсів обласного лек-
торію «Людина у Всесвіті» як одного із заходів, які проводить кафедра теорії й мето-
дики природничо-математичної освіти та інформаційних технологій Миколаївського 
обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, та складників організацій-
но-педагогічних умов здійснення наукового дослідження з теми «Синергія можливостей 
STEM-освіти у підвищенні фахової компетентності вчителів природничо-математич-
ної освіти і технологій». З’ясовано суть і структуру фахової компетентності вчителів 
природничо-математичних дисциплін і технологій.

Обґрунтовано підбір його учасників; запропоновано підхід у визначенні тематики 
і науково-методичних орієнтирів використання змісту доповідей науково-педагогічних 
працівників кафедри в освітніх процесах природничо-математичних дисциплін і техно-
логій.
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Постановка проблеми. 
У 2017 році на Всесвітньому еконо-

мічному форумі в Давосі було повідомле-
но про нову глобальну проблему: компанії 
все частіше стикаються з труднощами в 
пошуку працівників на посади, що потре-
бують висококваліфікованих спеціалістів. 
Статистика виявилася такою: Японія –  
80 % компаній; Індія – 64 %. Бразилія –  
63 %. Серед європейських країн Греція –  
42  %,  Німеччина  – 40 %, Франція – 21 %,  
Італія – 12 %. Це стало поштовхом у роз-
витку нових технологій. А навички, якими 
на той період володіли фахівці, через певну 
кількість часу будуть не потрібні (Давос, 
2017). Це означає, що треба буде розвивати 
в учнів soft skills – гнучкі навички: уміння 
комунікувати, критичне мислення, емоцій-
ний інтелект, командну роботу, адаптив-

ність.
У 2019 році Всесвітній економічний 

форум виробив і оголосив 10 найголовні-
ших навичок, які будуть актуальними у 
2025 році:

• аналітичне мислення та іннова-
ційність;

• активне навчання та стратегії нав-
чання;

• розв’язання складних проблем;
• критичне мислення та аналіз;
• креативність, оригінальність та 

ініціативність;
• лідерство та соціальний уплив;
• використання технологій, моніто-

ринг та контроль;
• створення технологій та програ-

мування;
• витривалість, стресостійкість та 
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гнучкість;
• логічна аргументація, розв’язан-

ня проблем та формування ідей 
(Якими будуть основні 10 нави-
чок у 2025 році: nus.org.ua https://
nus.org.ua › news ›).

Через потребу суспільства в пра-
цівниках нових професій, які пов’язані з 
упровадженням сучасних технологій 50 % 
фахівців різних галузей до 2025 року зо-
бов’язані набувати нових навичок.

Уперше з’являються такі навички, як 
активне навчання (active learning), витри-
валість (resilience), стресостійкість (stress 
tolerance) та гнучкість (flexibility) (Якими 
будуть основні 10 навичок у 2025 році: nus.
org.ua https://nus.org.ua › news ›).

Ураховуючи особливості сучасного 
життя в Україні – російсько-українську вій-
ну, вочевидь, що після її завершення країні 
знадобляться такі професії:

• у секторі безпеки й оборони: вій-
на показала, що мати зарубіжних 
партнерів це добре, але на захист 
власних територій Україна може 
покладатися тільки на себе. Наші 
пілоти навчаються керувати лі-
таками типу F-16 протягом чоти-
рьох і більше місяців. А значить 
потребуватимемо нових кадрів у 
оборонній галузі (конструктори, 
винахідники);

• у сфері будівництва і архітектури 
– на Україну чекає велика відбу-
дова та репарація, є потреба у бу-
дівельниках, зварниках, електри-
ках, штукатурах тощо, але такі, 
що працюватимуть за сучасними 
технологіями, за якими працюють 
в усьому світі; 

• війна вплинула на психічний стан 
кожної людини в Україні, необхід-
ні будуть соціальні працівники і 
психологи.

Оволодіння вищезазначеними про-
фесіями вимагатиме глибоких предметних 
знань із хімії, фізики, біології, математики, 
інформатики, технологій тощо. Останнє 
означає, що автоматично виникає питан-

ня про оновлення фахової компетентності 
вчителів перелічених предметів.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Питання  фахової компетентності 
розглядало чимало відомих вітчизняних 
учених-педагогів. Так, фахову компетент-
ність Г. В. Єльникова представляє як су-
купність особистісних якостей працівника 
зі змістовою й процесуальною основою пе-
дагогічної діяльності, розвиненими профе-
сійними функціями і здатністю педагогіч-
ного працівника вчитися впродовж усього 
життя. Модель професійної діяльності ке-
рівника закладу вищої освіти Г. В. Єльни-
кова представляє у трьох рівнях.

До першого рівня належать ключові 
компетентності управління (загальнокуль-
турна, інформаційна, здоров’язбережу-
вальна, менеджерська, соціальна й грома-
дянська).

Другий рівень: керівник має володіти 
загальнофаховими компетентностями: ор-
ганізаційною, мотиваційною, плануваль-
ною, контрольною, рефлексивною.

Спеціально-фахову компетентність 
вчена розглядає на третьому рівні: проце-
суальні, базові й результуючі групи компе-
тентностей. Приділяє значну увагу якісним 
характеристикам, притаманним керівнику 
– вироблення й прийняття управлінських 
рішень, організаційних дій щодо їх реалі-
зації тощо (Єльникова Г. В., Маслов В. І., 
2008, с. 5–6).

Бачення суті фахової компетентно-
сті Г. В. Єльникової розділяють В. І. Мас-
лов, В. К. Мельник, Н. Я. Скіба (Єльнико- 
ва Г. В., Маслов В. І., 2008, с. 5–6; Мель-
ник В. К., 2009, с. 7; Скіба Н. Я., 2014,  
с. 165), але всі вони досліджували розвиток 
фахової компетентності саме керівників за-
кладів вищої освіти, нас же цікавить суть 
фахової компетентності вчителів природ-
ничо-математичних дисциплін і технологій 
закладів загальної середньої освіти).

Усі компетентності фахівці поді-
ляють на загальні і фахові, стверджує  
К. М. Пасинчук, досліджуючи сутність фа-
хової компетентності майбутнього праців-
ника служби цивільного захисту. Змістове 
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наповнення, на думку дослідника, зумов-
люється «багатьма зовнішніми чинниками: 
рівнем розвитку технології, науки, техніки, 
економіки, освіти; процесами, що відбува-
ються в суспільстві; соціальним замовлен-
ням, яке відображає загальний рівень сус-
пільно-економічного розвитку суспільства, 
людської цивілізації загалом. Ефективність 
формування фахової компетентності май-
бутнього працівника служби цивільного 
захисту залежить також від внутрішніх 
чинників сформованості: від рівня таких 
особистісних якостей, як мотивація досяг-
нення успіху, рівня самооцінки особисто-
сті» (Пасинчук К. М., 2013).

Учений у дослідженні особливий 
акцент робить на зовнішні чинники, фор-
мування фахової компетентності фахівця, 
а висвітлюючи внутрішні чинники недо-
статньо уваги звертає на вдосконалення 
знань, практичних навичок, на відміну від  
С. А. Мартиненко, В. М. Петечука,  
Ю. В. Петечук, К. М. Петечук. 

У процесі визначення змістових 
компонентів поняття «фахова компетент-
ність» та її формування С. А. Мартиненко,  
В. М. Петечук, Ю. В. Петечук, К. М. Пе-
течук акцентують на різних складниках 
цієї педагогічної категорії: розширення й 
поглиблення знань, умінь, набуття досвіду 
креативної пошукової діяльності з елемен-
тами самостійності, якість особистості, 
професіоналізм. Усе перелічене є фунда-
ментом для виникнення в учителя бажання 
самовдосконалюватися й саморозвиватися 
(Мартиненко С. А., 2013; Петечук В. М., 
Петечук Ю. В., Петечук К. М., 2021, с. 177). 

Серед небагатьох авторів В. М. Пете-
чук, Ю. В. Петечук, К. М. Петечук висвіт-
люють формування фахової компетентно-
сті вчителів (набуття досвіду креативної 
пошукової діяльності з елементами само-
стійності) у системі післядипломної педа-
гогічної освіти при дистанційному навчан-
ні. 

У контексті підвищення кваліфіка-
ції вчителя як засіб розвитку його профе-
сійної / фахової компетентності розглядає 
STEM-освіту О. В. Ліскович і доводить, що 

принципи STEM-освіти можуть бути реа-
лізовані під час проведення курсів підви-
щення кваліфікації через відбір тематики 
навчальних занять трансдисциплінарного 
змісту, форм організації роботи слухачів, 
цифрових інструментів і практико-орієнто-
ваних завдань (Ліскович О. В., 2023, с. 40).

Ми згодні з думкою Н. Г. Протасової 
та О. В. Овчарука, що чим швидше відбу-
вається суспільний прогрес, тим вищий 
темп морального старіння та необхідності 
оновлення знань і, відповідно, інтенсивні-
ше темп девальвації раніше здобутої освіти 
(Протасова Н. Г., 2002, с. 8; Овчарук О. В., 
2004). 

Як зазначає в дисертаційному дослі-
дженні І. А. Шевченко, проблема розвитку 
фахової компетентності вчителів природ-
ничих дисциплін є актуальною і малодо-
слідженою, особливо в аспекті врахування 
неперервності фахової освіти (Шевчен- 
ко І. А., 2018).

Усі дослідники проблеми представ-
ляють суть фахової компетентності, до-
повнюючи один одного. Але проблема 
недостатньо досліджена у статтях щодо 
підвищення кваліфікації вчителів, зокрема 
природничо-математичних дисциплін і тех-
нологій. Якщо В. М. Петечук, Ю. В. Петечук,  
К. М. Петечук розглядають питання підви-
щення кваліфікації, то тільки курсового пе-
ріоду. Отже, вибір теми статті зумовлений 
тим, що оновлення фахової компетентності 
вчителя запропоновано через використан-
ня ресурсів саме заходу (лекторію), який 
проводиться у міжкурсовий період.

Метою статті є дослідження перма-
нентного оновлення фахової компетент-
ності вчителів природничо-математичних 
дисциплін і технологій у результаті вико-
ристання  потенціалу обласного лекторію 
«Людина у Всесвіті».

Передбачено такі завдання для до-
сягнення мети:

1) з’ясувати суть і структуру фахової 
компетентності вчителів природ-
ничо-математичних дисциплін і 
технологій; 

2) окреслити умови оновлення фахо-
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вої компетентності вчителів при-
родничо-математичних дисциплін 
і технологій;

3) розглянути лекторій як один із за-
собів перманентного оновлення 
фахової компетентності вчителів; 

4) висвітлити науково-методичні орі-
єнтири використання змісту допо-
відей  науково-педагогічних пра-
цівників кафедри.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження.

Проаналізувавши останні досліджен-
ня і публікації, з’ясували, що заслуговує на 
увагу структура фахової компетентності 
вчителів природничих дисциплін, яку пред-
ставляє І. А. Шевченко. Вона виокремлює 
чотири компоненти. Перший компонент 
(мотиваційно-ціннісний) відображає пози-
тивний результат у фаховій діяльності вчи-
теля. Другий – (теоретико-методологічний 
компонент) демонструє зростання вчителя 
у результаті накопичення нових теоретич-
них, методичних знань та оволодіння інно-
ваційними технологіями. Третій компонент 
– практико-орієнтоваий  (професійно-прак-
тичний). Четвертий – рефлексивно-коригу-
вальний компонент відображає здатність 
вчителя до оцінювання власного фахового 
досвіду; розвиненість коригувальної пози-
ції (Шевченко І. А., 2018, с. 47). 

Уважаємо до вищезазначеного додати 
ще репрезентаційний компонент – пред-
ставлення власного досвіду, здобутків ін-
шим колегам.

Усі компоненти вказують на багато-
гранність фахової компетентності та  спо-
нукають до постійного її оновлення. 

У науковому дослідженні з теми 
«Синергія можливостей STEM-освіти у 
підвищенні фахової компетентності вчи-
телів природничо-математичної освіти і 
технологій» колектив кафедри теорії й ме-
тодики природничо-математичної освіти та 
інформаційних технологій за основу взяв 
складники фахової компетентності вчите-
лів природничих дисциплін і технологій, 
які пропонує І. А. Шевченко (Шевчен- 
ко І. А., 2018, с. 46). Визначено об’єкт, 

предмет, завдання дослідження та орга-
нізаційно-педагогічні умови підвищення 
фахової компетентності вчителів природ-
ничо-математичних дисциплін і технологій 
(Клименко Л. О., 2022, с. 32).

Оновлення фахової компетентності за 
вказаними складниками вчителів природ-
ничо-математичних дисциплін і технологій 
у ході дослідження можливе через ство-
рення зовнішніх та врахування внутрішніх 
умов. 

Зовнішніми умовами є такі:
• створення інноваційного освіт-

нього середовища (кабінет фізики, 
лабораторія хімічного експери-
менту, технологічний ресурсний 
центр тощо);

• забезпечення безперервного 
навчання на основі інтеграції 
формальної (курси підвищення 
кваліфікації, компетентнісно та 
діяльнісно орієнтовані варіативні 
модулі, обласні та всеукраїнські 
заходи), неформальної (сесії зи-
мової, літньої STEM-школи тощо) 
та інформальної (самоосвіта, 
участь у вебінарах, творчих гру-
пах) освіти;

• розроблення сучасного практи-
ко-орієнтованого змісту підви-
щення кваліфікації вчителів при-
родничо-математичних дисциплін 
і технологій, що відповідає ос-
новним принципам STEM-освіти;

• розроблення занять (інтерактив-
них лекцій, практичних, тренін-
гових) за темами з висвітлення 
особливостей природничої, мате-
матичної, технологічної освітніх 
галузей у STEM;

• консультування педагогічних пра-
цівників на курсах підвищення 
кваліфікації щодо впровадження 
елементів STEM в освітніх проце-
сах;

• залучення вчителів області до 
участі в реалізації регіонального 
проєкту «Упровадження STEM- 
освіти в освітній процес із мате-
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матики»; в обласній творчій групі 
вчителів математики з проблеми 
«Розвиток ключових компетент-
ностей учнів через практико-орі-
єнтовані завдання в курсі матема-
тики Нової української школи».

Внутрішні умови:
• урахування індивідуальних яко-

стей та рівня підготовки вчителя;
• аналіз готовності (мотивації) до 

участі і використання матеріалів 
лекторію на практиці; 

• підтримка емоційно-психологіч-
ного стану;

• рефлексія знань із фундаменталь-
них наук на матеріалах лекторію.

Суттєвою домінантою зовнішніх 
умов є заходи, що організувала та провела 
кафедра для вчителів природничо-матема-
тичних дисциплін і технологій, серед яких 
– обласний лекторій «Людина у Всесвіті», 
який за ініціативи кафедри як виїзний захід 
із 2016 до 2019 року проводився в різних 
районах області (Снігурівський, Новобузь-
кий, м. Первомайськ, м. Южноукраїнськ) 
та районах, близько до них розташованих. 
У 2021–2023 роках – дистанційно через 
пандемію і російсько-українську війну.

Мета лекторію: 
• висвітлити актуальні питання су-

часних фундаментальних наук, 
що спонукають учасників до 
роздумів про існування людини 
у Всесвіті, а також про суттєвий 
внесок учених України в науку; 

• репрезентувати невідоме учас-
никам лекторію, що сприятиме  
підвищенню рівня їхньої фахової 
компетентності;

• удосконалити фахову компетент-
ність вчителів;

• підвищити інтерес дітей  дошкіль-
ного віку до занять наукою та уч-
нів закладів загальної середньої 
освіти до фундаментальних наук 
(Клименко Л. О., 2016, с. 5).

Учасники лекторіїв 2016–2021 ро-
ків – вчителі природничих дисциплін,  
2022 року – вчителі природничо-матема-

тичних дисциплін, 2023 року – вчителі при-
родничо-математичних дисциплін і тех-
нологій. Також на лекторій запрошуються 
учні – переможці предметних олімпіад 
обласного та всеукраїнського рівнів; ліде-
ри обласного форуму юних шанувальників 
фізики й астрономії; переможці обласного 
конкурсу «Енергія» та обласного фестива-
лю «Моя STEM-ідея». Щороку засідання 
відбуваються у травні на відзначення Дня 
науки в Україні.

Традиційним моментом кожного за-
сідання лекторію є «Експеримент-шоу»: 
вихованці дитячого садка того району або 
міста, у якому проводиться лекторій, по-
яснюють та обґрунтовують цікаві досліди. 
Цей прийом, по-перше, сприяє розвитку 
інтересу у дошкільників до занять нау-
кою, по-друге, активізує увагу слухачів до 
сприйняття подальших повідомлень, ви-
ступів, які здійснюють науково-педагогіч-
ні працівники кафедри (Клименко Л. О., 
2019, с. 5–11). Тематику виступів і місце 
їх використання в освітніх процесах при-
родничо-математичних дисциплін і тех-
нологій наведемо в таблиці 1, Додаток А, 
яка складена відповідно до навчальних 
програм МОН України (Астрономія 10–11 
класи, 2018; Фізика 7–9 класи, 2017; Фізика  
10–11 класи, 2017; Біологія 6–9 класи, 2017; 
Біологія і екологія 10–11 класи, 2017; Хімія 
7–9 класи, 2017; Хімія 10–11 класи, 2017; 
Математика 5–9 класи, 2017; Технології  
10 –11 класи, 2017).

Аналіз тем засідань лекторіїв свід-
чить про їхню сучасність, актуальність та 
змістовність. Учасники лекторіїв відзна-
чають після засідань, під час курсів підви-
щення кваліфікації, на сторінках фейсбуку 
та на сайті МОІППО поглиблення власних 
науково-педагогічних, фундаментальних 
знань зі свого предмета, розширення еру-
диції у природничо-математичній і техно-
логічній галузях, що підтверджує оновлен-
ня їхньої фахової компетентності. 

Вивчення багатьох тем в освітньому 
процесі з фізики, хімії, біології, астрономії, 
математики, технологій  відповідає прин-
ципам STEM-освіти, яка є пріоритетною в 
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рамках природничо-математичної освіти та 
безпосередньо пов’язана із кафедральним 
дослідженням. Наприклад: 

• науково-методичний супровід ви-
користання роботів-конструкто-
рів виробництва ЦР «BOTEON»; 

• гейміфікація навчання;
• доповнена реальність – допоміж-

ний інструмент у дослідженні 
природи; 

• технології та освіта: від моделі 
SАМR до штучного інтелекту.

Реалії сучасного життя в Україні (ро-
сійсько-українська війна) диктують потре-
бу у висвітленні в ході засідання лекторію 
питань, що пов’язані з безпекою людського 
життя, а саме:

• домедична допомога. Ефективні 
засоби й техніки; 

• сучасні технології і матеріали для 
оброблення води;

• хімічні знання, що рятують люди-
ну.

Обов’язковою частиною засідан-
ня лекторію є практична – ознайомлення 
учасників із новим навчальним облад-
нанням фізичним, хімічним, біологічним, 
математичним. Після його репрезентації 
(учителі закладу освіти, на базі якого було 
проведено захід) учасники вивчають ін-
струкції, принцип дії технічних пристроїв, 
методику їх використання під час засідання 
за допомогою учнів (Клименко Л. О., 2018, 
с. 35–37). Учителі-учасники ототожнюють 
своїх учнів із тими, хто їм допомагає опа-
новувати нове обладнання. Відбувається 
екстраполяція фахових знань учителів у 
нову ситуацію; поєднання традиційних та 
інноваційних форм навчання; бачення но-
вої функції вчителя й ролі учня. 

Висновки та перспективи дослі-
дження. 

На підставі проведеного дослідження 
дійшли таких висновків:

1. Фахова компетентність – це єдність 
теоретичної та практичної готовності до 
професійної діяльності. Це інтегративна 
якість, яка властива як особистості, так і 
її діяльності, що забезпечує на особистіс-

ному рівні самоорганізацію відповідно 
до вимог професійної діяльності вчителя 
природничо-математичних дисциплін і 
технологій на основі вмінь, досвіду емо-
ційно-ціннісного ставлення до відкриттів 
науки й техніки.

2. Аналіз науково-педагогічних пу-
блікацій дає підстави стверджувати, що 
думки авторів про сутність фахової компе-
тентності та її вдосконалення через навчан-
ня на курсах підвищення кваліфікації зде-
більшого збігаються. Для перманентного 
оновлення фахової компетентності вчителя 
запропоновано ознайомлення з досвідом 
проведення заходу міжкурсового періоду 
підвищення кваліфікації.

Запропоновано розширити перелік 
компонентів фахової компетентності, до-
давши репрезентативний компонент.

3. Практика спілкування з учителя-
ми підтверджує, що вдосконаленню, пер-
манентному оновленню їхніх предметних 
знань, навичок і вмінь, досвіду креативної 
діяльності, ставлень, тобто фахової ком-
петентності, сприяє залучення до заходів, 
які ініціює і проводить кафедра, серед яких 
чільне місце посідає обласний лекторій 
«Людина у Всесвіті». 

4. Матеріали, які учасники отримують 
під час заходу, мають міждисциплінарний 
та метапредметний характер, несуть в собі 
прикладний зміст; їх використання сприя-
тиме громадянській спрямованості проце-
су навчання фізики, хімії, біології, матема-
тики, технології, що важливо в сучасному 
житті нашої країни і відповідає принципам 
STEM-освіти, яка є домінантною в усьому 
цивілізованому світі і в Україні. Зазначене 
забезпечує формування фахової компетент-
ності вчителя за її складниками: знання; 
уміння та навички; досвід креативної ді-
яльності; досвід ціннісного ставлення.

Із 2023 року до участі в лекторії за-
лучаємо вчителів технологічної освітньої 
галузі, що в перспективі потребує коре-
гування програм засідань лекторію, до-
слідження підвищення рівня предметних 
знань із фундаментальних наук та якості 
практичних навичок.
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The article is about updating the professional competence of teachers of natural and 
mathematical disciplines and technologies by using the resources of the regional lecture «Man 
in the Universe». The lecture is one of the events held by the Department of Theory and Methods 
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of Natural and Mathematical Education and Information Technologies of the Mykolaiv In-
Service Teacher Training Institute

 in the intercourse period. The nature of organizational and pedagogical conditions 
(external and internal) is determined and it is proved that the lecture is one of the components 
of the external conditions for conducting a scientific study on the topic «Synergy of STEM 
education opportunities in improving the professional competence of teachers of science and 
mathematics education and technology».

The following aspects are substantiated: the essence of the lecture (improvement of 
fundamental knowledge and practical skills of teachers, development of students' interest 
in natural and mathematical sciences); selection of its participants (teachers of physics, 
chemistry, biology, astronomy, mathematics, technology; students – winners of regional 
intellectual competitions initiated by the department and all-Ukrainian level in natural and 
mathematical sciences, technology, robotics and STEM education in general); an approach to 
defining topics and scientific and methodological guidelines for using the content of the reports 
of the department's research and teaching staff in the educational processes of natural and 
mathematical disciplines and technologies (the material should be understandable and useful 
for teachers of the above categories).

The author analyzes the opinions of domestic pedagogical scientists on the structure and 
essence of professional competence, ways of its formation, and proposes to consider it as a 
component of the teacher's own experience, identification of his/her professional achievements 
with the experience of other colleagues.

It was taken into account when preparing the event (determining the topic of the meeting) 
that the professional competence of a teacher of physics, chemistry, biology, astronomy, 
mathematics, and technology involves both knowledge of the relevant sciences and possession 
of practical teaching skills, modern innovative technologies in general and in accordance with 
the principles of STEM education in particular.

Keywords: lecture hall; permanence; professional competence; teachers of natural and 
mathematical disciplines and technologies.
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Додаток А

Таблиця 1

Науково-методичні орієнтири використання змісту доповідей лекторію
в освітніх процесах природничо-математичних дисциплін і технологій
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